

# El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8—Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA—Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8—Apartado 34

AÑO XXXV—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Miércoles 14 de Mayo de 1924

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.894

NUESTRO CRONISTA DE MADRID

## Necesidad notoria

El Directorio odia al caciquismo y España entera acompaña al Directorio en su odio al cacique.

El Directorio tiene declarada la guerra al profesionalismo político, y España entera refuerza en ese particular la declaración del Directorio.

Pero hubo caciques y caciques. Y hay partidos y partidos.

Y unos caciques son sencillamente abominables.

Y otros llamados caciques son sencillamente dignos de admiración.

Como hay un partidismo que es todo concupiscencia y bajo interés y otros partidismos que es todo abnegación y generosidad.

Ya lo he dicho: donde existe un hombre que por el conjunto de sus cualidades positivas, por su talento, por su corazón, por su bondad sea superior a sus convecinos y viva en una aldea o en una ciudad, resalte sobre todos ellos, allí habrá, en el buen sentido de la palabra, un cacique que si sirve a todos, conquistará el derecho a que todos le sirvan.

Pero como hay gentes que eligen carrera determinada sin vocación y sin aptitudes para ejercerla, porque consideran que granjearán con ella mayores beneficios, así también, sin que obedezcan a dictados de la razón, ni a sugerencias del sentimiento, se adscriben muchos a un partido político. Los que tal hicieron y acaso se disponen a hacer algunos, son explotadores de la política; los cuales explotadores, porque tuvieron desparpajo, «sans fason» audacia; o porque resultaron maestros en las artes de la lisonja; o porque por circunstancias determinadas se hicieron tener, a veces hasta por su misma osadía, subieron y flotaron constituyéndose, con la protección oficial, en bajos y repugnantes caciques y en odiosos y odiados partidistas.

Para acabar con eso, el Directorio y quien quiera que acometiese la empresa, contaría con la voluntad nacional.

Pero el Directorio sabe, que hay que sustituir lo que se quiere derribar y para sustituir el derribado, el viejo caciquismo y el viejo partidismo profesionalista, está empujando un instrumento político, con las más rectas intenciones, con la más indiscutible buena fe, con los más nobles propósitos, para que le herede y suceda; y temo que, sin querer, va a preparar el terreno al nuevo cacique y a sembrar para que recoja el político profesional.

No me entusiasmo con esas flamantes uniones patrióticas donde veo ya, con mucho, fracasados en sus ambiciones, del régimen anterior; copia numerosa de neutros y egoístas; y si de ellos va a salir un partido y este partido no va a surgir espontáneamente de la entraña de la Patria, como surge el agua cristalina del manantial, sino con el artificio y la violencia de un poder político, es posible que todos los esfuerzos y sacrificios de ahora se malogren rápidamente luego.

Los que dicen que un partido engendrado por el poder, sacado por éste a luz y criado a sus pechos carne de lazos con la opinión nacional, y el algo contrahecho y postizo, técnicamente tienen razón; ahora, que quienes lo dicen, empezando por don Melquiades Alvarez, siguiendo por el conde de Romanones y así hasta apurar a todos los capifostes del régimen caído, están desautorizados para denunciar y combatir ese propósito; porque las organizaciones que aquellos presiden o en que aquellos forman, nacieron al calor del poder, con la savia de él se nutrieron y de la influencia y el favoritismo recibieron los miembros para hacer los cestos partidistas; de tal manera que al falterles ese su único

apoyo venían a tales desmedros y estados de anemia que, sin nuevas inyecciones de poder, de dominación y de nómina habrían sucumbido.

Las crisis que se llamaron del hambre y de las corazonadas; las precedidas de la amenaza de caer del lado de la libertad, si se ofrecía opción entre ella y las instituciones monárquicas; las que tuvieron por prólogo una serie de vergonzosos motines; aquellas en que se habló del «canto del duro» y se dudó si le era lícito a un liberal ser dinástico; como la en que fué descafezado el partido conservador con las cuchillas que arrojaron desde lo alto de su fortaleza los primates de la conservaduría, porque de otro modo no hubiesen acampado de nuevo en las frías y risueñas campañas del presupuesto; todas esas crisis fueron, con otras, pero especialmente con aquella que abrió las puertas del Poder a los amigos de don Melquiades Alvarez, crisis de las que estuvo ausente en absoluto la nación y lo hicieron todo primero la munificencia soberana y luego el Poder. Así han llegado a presidente del Consejo y presidente del Congreso de los diputados, quienes, después de haberlos ocupado se figuran que obtuvieron esos cargos por sus propios merecimientos y por aclamación nacional.

Repitió que lo de las uniones patrióticas no me convencen del todo; pero reconozco que, dadas las circunstancias y puesto que no hay otro remedio que sustituir lo derribado, es notoria la necesidad de que se habilite un instrumento de Gobierno apto para recibir el Poder, cuando transcurran dos o tres lustros de Directorio; bien entendido que ha de dársele a ese instrumento la necesaria elasticidad y la conveniente amplitud para que en cada momento pueda responder a las circunstancias, porque estando en él, bajo un común denominador, todos los matices patrióticos, como está dispuesta la conciencia ciudadana, el interés de la nación quedará servido.

Miguel PENAFLOR

La semana teatral en la Corte

### «Lo que Dios quiere» y «La Señorita»

Si Manuel Bueno se conociera a sí mismo jamás hubiera tenido la mala idea de escribir una comedia.

¡Qué verdad es que es más fácil ver la paja en ojo ajeno que la viga en el propio!

Este terrible Aristarco que se ha pasado la vida encaramado en la cátedra de la crítica, censurando y corrigiendo y derrochando famas, he aquí que, de la noche a la mañana, se decide a demostrar práctica-

mente, lo que en teoría ha predicado tantas veces; el maestro va a dar una lección a los comediógrafos: «Ahora vais a ver cómo se enjareta una buena comedia...»

Y, sin más ni más, ha dado al Español la obra maestra para que aprendan los autores.

«Lo que Dios quiere». La nueva obra de Manuel Bueno, se acaba de estrenar en el viejo coliseo de la calle de Santa Ana, y... ¡oh desencanto!

¡Hons parturiunt! Si, si: un verdadero parto de los montes.

«Lo que Dios quiere» no es más que un tanteo, un esfuerzo no logrado, una obra, en fin, escrita por un hombre de talento y cultura que carece en absoluto de la visión teatral, del instinto escénico, (que es el don insustituible que debe iluminar toda creación dramática).

En «Lo que Dios quiere» hay un asunto, hay un germen, que no ha llegado a fructificar por falta de verdadero arte; de ahí que la comedia resulte pesada, incoherente y deshilbanada.

«Lo que Dios quiere» tiene, sobre todo, como defecto fundamental, un mal pensamiento, una dañosa intención que desvirtúa y envenena toda la obra.

Ese fatalismo que el autor pretende colocarnos es inadmisible.

No; no puede pasar que esa pobre mujer sea víctima de «lo fatal». No puede admitirse de una voluntad divina, como el señor Bueno pretende demostrar (sin conseguirlo).

¡No; no es eso «lo que Dios quiere»!

«Lo que Dios quiere» es que la criatura luche con la tentación y salga vencedora. «Lo que Dios quiere» es el bien, siempre el bien; y da libertad y virtud suficiente para triunfar. Los que caen, no han querido luchar; eligieron libremente entre el mal y el bien. Prefirieron el mal; eso es todo.

López Merino, el recio dramaturgo de «Pedro Fierro», ha tenido que transigir con la corriente.

El público quiere ahora un género frívolo, unas comedias ligeritas y superficiales.

Y pues lo paga es justo, hablarle a su tono para darle gusto.

Así, pues, ha hecho una obra de este corte para el teatro Infanta Isabel, titulada «La señorita Veleta».

La nueva comedia de López Merino es discreta, amena, bien construida, y de una admirable pulcritud en su forma y en su fondo.

¡Vaya nuestro aplauso! pero no haga mucho caso el joven autor de los empresarios. Eso de que al público no le gusta más que el género frívolo es una calumnia. También le gustan los dramas... cuando son buenos.

Luis LEON

### Dr. A. Bustamante

Consulta de estómago, intestinos y pecho. De once a doce y de dos a cuatro.—Avenida del General Amor, núm. 2.

Corresponsales de EL DIA

## Castilla y León

Valladolid

En honor de don Salvino Sierra

Es ya muy numerosa la suscripción para regalar las insignias de la gran cruz de Alfonso XIII al exdecano de esta Facultad de Medicina y fundador del Museo anatómico que lleva su nombre, don Salvino Sierra.

Nuevo abogado del Estado

Entre los opositores que han sido aprobados y propuestos para su ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado, figura con el número 18, según la relación oficial que publica la «Gaceta» de ayer, el doctor en Derecho vallisoletano don Daniel Zuñiga y Rodríguez de Cela, que ha realizado brillantes ejercicios en las oposiciones que acaban de terminar.

Burgos

Una boda

Esta mañana, a las siete y media, ha tenido lugar en la parroquia de Santa Agueda, el matrimonial enlace de la bella señorita María del Carmen Erasun Ruiz, y el distinguido empleado en el Banco de España de esta sucursal don Eduardo Heragueta y Lerin.

El Inspector general de la Benemérita

Esta mañana, en el expreso, llegó a Burgos, acompañado de su ayudante, el inspector general de la Guardia civil señor Portas.

León

Le ha sido concedida la Gran Cruz de la Orden de Carlos III al ilustre financiero don Policarpo Herrero, director del Banco de su apellido.

La fiesta de San Isidro

Con la solemnidad tradicional celebrarán este año los labradores de la capital la fiesta de su glorioso Patrono San Isidro Labrador.

Avila

Vacante eclesiástica

Se anuncia a oposición un beneficio que existe vacante en la Catedral.

El plazo de solicitudes termina el día 6 del próximo Junio.

Nombramiento

Ha sido nombrado jefe de la Sección de Telégrafos de esta ciudad, don Jacinto Gómez Flor de Romero.

### MEDICO MILITAR

Medicina General. Enfermedades Secretas.—Piel. DIATERMIA Faradización.—Endoscopia etc. Consulta de 12 a 2 y de 8 a 10 DON SANCHO, 8.—Pral.

### La Agrícola Española

Sociedad de Seguros sobre pedriscos en toda clase de cereales, viñedos y árboles frutales.

El que quiera hacer esta clase de operaciones, diríjase por carta al agente general de la provincia de Palencia, Ricardo Escobar, Barrio y Mier, 10, Palencia.

## LA PROPAGANDA DE LA «UNIÓN PATRIÓTICA»

(De nuestro corresponsal)

### Un acto en Valle de Cerrato

Por iniciativa del Sindicato Agrícola de esta villa, se ha organizado una serie de conferencias, para continuar la obra emprendida por la Comisión organizadora de «Unión Patriótica» en esta provincia.

En el día de ayer, comenzó la primera conferencia, en la que tomaron parte nuestro Consiliario y párroco don Juan Peláez Calvo y el bizarro capitán de Artillería y delegado gubernativo don Manuel Giménez de Alfaro. Hubo de hablarse desde uno de los balcones de la Casa Consistorial, por ser insuficientes los locales del Sindicato y del Ayuntamiento para contener a todo el pueblo que acudió a escuchar la autorizada palabra de los oradores.

Acompañaban a dicho señor el alcalde don Isidro Calleja, con el Ayuntamiento en pleno; el juez municipal don Eustaquio Abarquero, el médico don Eusebio Cuadrado Rancoño, el maestro nacional don Eugenio Pérez, el profesor veterinario don José Gallego Fraile, los somatenistas a las órdenes del subcaño señor Abarquero Temiño y varios miembros del Sindicato Agrícola.

A las diez y ocho horas el señor alcalde declara abierto el acto, presenta a los oradores con breves palabras, que son aplaudidas, y concede la palabra a don Juan Peláez Calvo.

Dicho señor, en un rasgo de modestia (porque todos conocemos sus condiciones de buen orador) dijo que iba a defraudar las esperanzas de los oyentes, por no estar acostumbrado a la tribuna, y ser la primera vez que hablaba en público.

Después, en párrafos brillantes que arrancan unánimes aplausos del auditorio que le escucha con atención, expone la opinión que le merece el fin que lleva «Unión Patriótica», e invita a todos los hombres de buena voluntad a inscribirse en ella.

De una manera notable nos dijo que el sentimiento patrio y el senti-

miento cristiano, han ido siempre unidos, apoyando este pensamiento con algunos hechos de nuestra historia como el de Pelayo, en Covadonga; Alfonso VIII, en Las Navas; Alfonso IX, en El Salado y don Juan de Austria, en Lepanto. A esta misma unión excitó al pueblo, porque de ella vendría el progreso y la regeneración que para él tanto anhela.

Con un ¡Viva España! que fue contestado por la concurrencia, dió por terminado su discurso el señor Peláez.

Dicho señor fué muy felicitado.

La presencia del señor Delegado gubernativo es acogida por el público con gran entusiasmo. Durante media hora pronunció un discurso, que fué varias veces interrumpido por los aplausos de los oyentes que reconocían en el señor Giménez Alfaro, no sólo la sinceridad sino también el arte maravilloso de expresar sus pensamientos.

Habló de la significación del acto e hizo un estudio del concepto de Patria. Y como por todo el partido de Baltanás está reconocido como orador profundo y como un excelente propulsor de la ciudadanía nos releva de hacer una extensa reseña de lo mucho y bueno que habló a los vecinos de Valle de Cerrato.

Terminado su elocuente discurso, recibió muchas felicitaciones de sus acompañantes, trasladándose después al edificio social del Sindicato, donde fueron obsequiados con un refresco.

El señor Giménez de Alfaro habló brevemente a los concurrentes en tono familiar, inculcando la idea del bien y alentando a las autoridades, profesores y padres de familia, para que educando bien a los hijos, pueda desaparecer la incultura que tantos males acarrea.

A despedirle, salió el pueblo en masa, vitoreándole con frecuencia, y al pasar por la ermita del Santo Cristo de las Aguas, mostró deseos de admirar la imagen que tan vene-

## LOS NIÑOS DE PECHO NO DEBEN TOMAR LECHE DE VACA

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo esa leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida o esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día u otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago



y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, se cria y no ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por desnutrido o enfermo que el niño esté. Úsese el biberón GLAXO. El GLAXO es insustituible para ancianos, convalecientes y enfermos, y para embarazadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

### AVISO MUY IMPORTANTE

Cuando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez o doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados que lo disimulan. Se puede tomar con leche; pero con GLAXO es mejor. Escríjase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacias y droguerías.

Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y Compañía, Pi y Margall, 12 (Gran Vía) MADRID

Casas que venden el GLAXO: Julián Díez, Mayor, 35; Ramón Gómez; Espejel, Rivas y Compañía, Mayor, 86; Fuentes Aspuz y Hijo, Mayor, 112; Dámaso García y algunas más.

Representante: Carmelo Rodríguez, José Canalejas, 29.



El señor

## D. Herminio Garrachón Román

falleció en Villalcázar de Sirga

el día 11 de Mayo de 1924

A LOS 73 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus sobrinos doña Gliceria y don Jacinto Garrachón Acero; sobrina política doña Teresa Villameriel (viuda de don Próculo Garrachón) y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les suplican tengan presente en sus oraciones el alma del finado, por lo cual les quedarán altamente agradecidos.

No se reparten esquelas

rada es por los hijos de este pueblo y acompañado del señor párroco, la visitó, llamándole la atención su extraordinario mérito.

Para el domingo 18, está anunciada otra conferencia a cargo del doctor don Eusebio Cuadrado Rancaño, médico titular de este pueblo, quien disertará sobre el tema «Manera de hacer ciudadanos».

Valle de Cerrato 12 V.1924.

Próximos mítines en

Carrión y Villarramiel

Han comenzado con gran actividad y entusiasmo, los preparativos de los grandiosos actos de propaganda organizados por el Comité provincial de «Unión Patriótica» en Carrión de los Condes y Villarramiel.

Como decíamos ayer, ambos actos públicos, tendrán lugar el próximo domingo con la presidencia de calificados miembros del Comité organizador y la cooperación entusiasta del grupo de propagandistas del nuevo partido, en el que figuran también varios obreros.

A juzgar por las impresiones que ya comienzan a llegar de ambas importantes poblaciones palentinas, los dos asambleas del domingo constituirán dos actos de verdadera resonancia y de extraordinario valor para la futura actuación de la «Unión Patriótica» en nuestra provincia.

Las recientes y oportunísimas declaraciones del ilustre presidente del Directorio a los representantes de la «Unión Patriótica» de Valladolid, disipando las dudas que se habían producido acerca de las relaciones del Gobierno con las nacientes organizaciones políticas de adhesión incondicional a la labor moralizadora del Directorio, presta a estos actos un mayor interés y una mayor actualidad.

El general Primo de Rivera, ha manifestado terminantemente que la autonomía de las «Uniones Patrióticas» será intangible para el Directorio. Ello no será obstáculo sin embargo, para que el Gobierno patencie públicamente su entusiasmo por la naciente organización, no menos que el general Primo de Rivera su amor a Castilla, como lo prueba la asistencia del presidente al gran mitin de Medina del Campo, en donde dirigirá la palabra al pueblo castellano y una alocución especial a nuestros labradores, a quienes, según frase suya—tiene que decir varias cosas muy interesantes.

Nuevas adhesiones

Población de Campos.—Han remitido su incondicional adhesión al Comité Provincial de «Unión Patriótica» los siguientes vecinos de esta villa: Don Tomás Román, don José Revuelta, don Gregorio Polvorosa, don Marcelano García, don Eugenio García, don Juan Nestar, don Anastasio Hoyos, don Pedro García, don Nicanor Juárez, don Nicasio Nogal, don Daniel Crespo, don Basilio Antolínez, don Mariano Román, don Perfecto Huerta, don Wenceslao Alonso, don Clemente Román, don Aquilino Illera, don Nicanor Juárez Ortega.

Don Florencio Alonso, don Fortunato Núñez, don Marceliano Saldaña, don Alberto Atienza, don Félix Martín, don Manuel Juárez, don Pedro Fernández, don Valentin Alonso, don Máximo Prieto, don Ezequiel Cayón, don Gaudencio Alonso, don Ladislao Pérez, don Lucinio Revuelta, don Tirio Pérez, don Daniel Arconada, don Rafael Ramos, don Pedro Pérez, don Valentin Ramos, don Anastasio Ramos, don Vicente Rojo, don Juan Frechilla, don Partaleón Doyague, don Dionorides Varona, don Adrián Rojo, don Higinio Aseño, don Venancio Arconada, don Pedro Ramos, don Ricardo Rojo y don Guillermo Alonso.

- Cuesta Ceinos - MÉDICO-DENTISTA Mayor pral. 94. 2.ª izquierda PALENCIA

Agencia de información de Esteban Alcalde Burgos, número 17, 2.º

Quintas Próxima la publicación de la nueva ley de Reclutamiento, y pudiéndose prestar a distintas interpretaciones, sus acertadas disposiciones, se resuelven en esta Agencia cuantas dudas se puedan presentar a los interesados en los reemplazos, así como enterarles de los documentos necesarios, para cualquier asunto que con arreglo a derecho pueda beneficiarles.

AIRES DE FUERA

Las elecciones generales en Francia

En cosa de un mes, o poco más, ha habido elecciones generales en Italia, Alemania y Francia.

Estas últimas tuvieron lugar el día 11 de los corrientes.

Los triunfadores son los partidos de la izquierda, los radicales socialistas, los republicanos socialistas, (que, a pesar de su denominación, son partidos burgueses), los socialistas y los comunistas. Las izquierdas han aumentado sus puestos en un 60 por 100, así que forman mayoría absoluta. Su triunfo es tanto más significativo cuanto que no sólo tuvieron que luchar contra la propaganda patriótica, sino también contra los millones que el senador Billiet, jefe de la «Unión de los intereses económicos», había reunido con el fin de asegurar el triunfo del Bloque nacional. Los radicales, acusados por sus adversarios de proalemanes, resultan el partido más fuerte de la Cámara, y el núcleo de toda futura mayoría gubernamental. La elección del exministro Melvy, condenado durante la guerra a cinco años de destierro (los pasó en España), equivale a un verdadero desafío a los nacionalistas, como también el triunfo del comunista Marty, «héroe» del levantamiento de marineros franceses en el mar Negro.

El grupo de la Entente republicana democrática, denominado Bloque nacional, que contaba en la Cámara anterior 182 miembros, ha sido reducido a unos 125 diputados. El «leader» parlamentario del Bloque, Francisco Arajo, vicepresidente de la Cámara, no ha sido reelegido. Asimismo faltarán del nuevo Parlamento varios prohombres que se habían distinguido por su nacionalismo exaltado, como el general De Castelnau, Andrés Lefèvre, Andrés Tardieu, León Daudet y Emmanuel Brousse, este último amigo de los catalanes separatistas y adversario de España. La derrota del Bloque resulta indirectamente un golpe para su jefe e inspirador, Alejandro Millerand, presidente de la República.

El centro izquierda, formado por los partidos de Jonnart y de Isaac, al cual pertenece también Poincaré, tampoco ha conservado su posición numérica.

Como primer resultado de las elecciones el jefe del Gobierno monsieur Poincaré, ha anunciado ya oficialmente su propósito de presentar la dimisión colectiva del Gabinete que preside, el día 1.º de Junio próximo.

«Será un nuevo viaje de ida y vuelta» de Poincaré, un «hacer que se va» para volver?

Porque en realidad, aun cuando la nueva mayoría podría provocar muy bien su caída en cuanto la Cámara se reuniera, no había motivo alguno para pensar así. Poincaré no se ha pronunciado nunca en pro del bloque nacional y aprovechando la última crisis, ha formado un ministerio más bien izquierdista (previendo probablemente la derrota de la derecha).

Por otra parte, el programa anticlerical de las izquierdas casi coincide con los sentimientos íntimos de Poincaré; la reducción de los gastos públicos, es preconizada por todos los partidos; Poincaré no es enemigo de la Sociedad de las Naciones y en cuanto al Rhur y a las reparaciones, ni Herriot, ni Briand de grupos triunfantes, podrían suscribir lo que piden los nacionalistas alemanes.

Repetimos que Poincaré, no está identificado, ni mucho menos, con el bloque nacional, con la política de las derechas y que por lo tanto, podría orientarse hacia la izquierda, aunque deba reconocerse que su colaboración con la mayoría también resultaría algo extraña desde el punto de vista moral.

(POR TELEFONO)

La nueva Cámara París.—Según el «Petit Parisien», la nueva Cámara de diputados, salvo ligerísimas modificaciones, quedará constituida en la siguiente forma: Bloque de las izquierdas, 280; moderador, 250; derechas, 18, y comunistas, 25. «Le Quotidien», órgano del

bloque de las izquierdas, dice que éstas podrán contar con una mayoría de 289 diputados.

Como quiera que la Cámara se compone de 584 miembros, la mayoría necesaria es de 293. Desde luego, es un hecho que radicales y socialistas podrán fácilmente disponer de una mayoría que les permita gobernar todo el tiempo que permanezcan unidos.

La dimisión del Gobierno

París.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana Poincaré ha anunciado al presidente de la República su propósito de presentar la dimisión colectiva del Gobierno que preside, el día primero de Junio próximo.

Crónica Religiosa

San Francisco.—La Asociación de Hijas de María viene celebrando con la piedad y entusiasmo en ella tradicionales, el ejercicio del mes de Mayo consagrado a su excelsa Madre, ofreciendo el altar mayor hermosísimo aspecto por destacarse en su centro la imagen de la Inmaculada bajo esbelto dosel azul y blanco, rodeada de flores y luces que forman artística combinación.

Unos días, las fervorosas pláticas de los PP. de la Compañía de Jesús y otros, las meditaciones leídas después del Rosario, alternando con los cánticos del coro de la Congregación, constituyen un homenaje de entusiasta veneración a la Reina de los Angeles, una ofrenda de amor puro que el pueblo palentino ofrece a la Santísima Virgen.

La Medalla Milagrosa.—Brillantes prometen resultar los cultos que la Congregación de la Visita domiciliar de la Virgen de la Medalla Milagrosa va a consagrar próximamente a su Patrona en la hermosa Capilla de los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Como ya anunciamos, el día 16 comenzará la novena y el 25 será la fiesta principal con la solemnísimá procesión que recorrerá las calles de costumbre, siendo llevada la imagen de la Milagrosa en artística carroza.

Todas las niñas de 4 a 10 años pueden asistir a este acto vestidas de blanco o azul pálido, sin velo, llevando un cestito o ramo de flores.

La fiesta de San Isidro.—A las doce de la mañana de hoy hubo reptique de campanas en la S. I. Catedral, anunciando la fiesta del Patrón de los labradores.

Mañana, según dijimos, se celebrará misa cantada con sermón a cargo del M. I. señor Magistral, doctor don Vicente Matia.

Doctores ALVARADO Y ALVAREZ OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1.—Mayor pral., 101

«La Esperanza» Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos Especialidad en dibujos modernistas Mármol comprimido y piedra artificial en todas sus aplicaciones Azulejos extranjeros marca H. Azulejos nacionales en todas las clases Cementos Cangrejo, Zumaya y Blancos extranjeros Escayolas y POLVO DE MARMOL, etc., etc. Vicente Calabaza Calle de Alonso Pesquera, 11, VALLADOLID (Pedir catálogos con precios.)

¡No más hundimientos! Estos se evitan tanto en las obras hidráulicas como civiles, empleando en su construcción el Cemento Portland marca TUDELA-VEGUIN. Representante para las provincias de LEON y PALENCIA, con depósito en León. Segundo Costillas Avenida Padre Isla, letra D LEÓN Apartado de Correos núm. 31. Teléfono núm. 268.

Crónica municipal

Nota de la Alcaldía

«En vista de las reclamaciones producidas por algunos vecinos relacionados con intrusiones particulares habidas en terreno propiedad del Municipio y comprendidas entre la toma de aguas del río Carrión y los depósitos del Otero, se han dado órdenes por la Alcaldía para que se proceda inmediatamente al deslinde, bien entendido que de no hacerse se dará lugar a proceder en este asunto, por la vía judicial, ya que no pueden tolerarse constantes amenazas contra la propiedad del Municipio y contra sus aguas y cañerías.

Así mismo, recuerda esta Alcaldía a todos sus vecinos, la conveniencia de inspeccionar los servicios municipales y de hacer cuantas reclamaciones estimen justas y oportunas, ya sean de orden administrativo, moral y social, en la seguridad de que dichas reclamaciones justas, serán atendidas.»

Para las Escuelas

Por R. O. de 8 de Febrero último, han sido concedidas a las Escuelas Nacionales de ambos sexos de esta capital, doce bancos pupitres bipersonales de los adquiridos por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Ecos del Obispado

Nuestro amadísimo Prelado, doctor Barberá y Boada, se encuentra estos días practicando la santa visita pastoral por el arciprestazgo de Torrelabón (Valladolid).

Las noticias que recibimos de aquellos pueblos, dan cuenta de las innumerables pruebas de respeto y cariño que recibe el celoso Pastor de la Diócesis palentina.

El domingo último estuvo en la villa de Torrelabón, donde fué objeto de entusiasta acogida, siendo recibido y despedido por las autoridades, clero y vecindario en pleno.

Le acompaña en su viaje el muy ilustre señor don Hipólito Avila, canónigo y secretario de visita y el superior de la residencia de Paules de Paredes de Nava.

El próximo sábado se propone regresar a esta capital.

Miguel de Aldecoa DENTISTA Sucesor de ISABEZ Domingos no hay consulta. Mayor pral. 25. Teléfono 112.

SARNA La pomada BARACHOL es única, mundial, que cura sin baño ni desinfección de ropas, con sólo aplicarla en las manos.—Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas farmacias.

SE VENDE planta de pimientos dulces y tomate, clase superior, en la huerta de Leandro Miguel, Palencia. Los avisos se reciben, Mayor principal, hojalatería de Liébana.

MEJORAS PALENTINAS El Barrio del Otero será un barrio delicioso

La vieja Palencia, siempre ha tenido dividido su predio municipal en cuatro partes principales: Barrios del Mercado, La Puebla, Santa Ana y Allende el Río. En adelante cuenta con uno más: Barrio del Otero.

Al hablar de este barrio saltan a la pluma dos nombres respetables: don Cándido Germán, don Moisés Díez Santamaría.

El primero animó aquellas vastas soledades con el establecimiento de su industria cerámica.

El segundo, con su fábrica de relojes y campanas, su Granja Emilia y las edificaciones que ha ido realizando en torno de su campo agrícola.

Coronamiento de estos progresos personales, marco de los mismos, son los depósitos de agua, la Acequia y la Ermita de Jesús y Nuestra Señora...

Palencia se ensancha. Por si fuera poco, las casas de los señores Hijos de don Cándido, que ya forman una calle, y sus humildes habitantes, tendrán pronto dos consuelos, que en aquel campo florecerán forzosamente: la Casa-Cuna y las Escuelas del Ave-María.

No hacen falta terrenos para tales empresas beneméritas. Ellos han surgido como por encanto de su dignísimo ofrendador, cuyo nombre nos está vedado, porque no es necesario pronunciarle. Y así, el Barrio del Otero será un barrio delicioso... Los arbolitos del camino crecerán satisfechos, los niños harán coro con los pájaros y el canto del Ave-María llegará hasta la montaña para detenerse en la ermita. Los trigos serán respetados, y el tren de vagones seguirá su marcha...

En todo ello, ponen gran empeño nuestra Diputación provincial y los palentinos que engrosan la suscripción abierta para hacer hombres a tantos niños y hacer niños a tantos hombres.

El ejemplo cunde, y él sea semilla de los bienaventurados. Adelante con la obra.

La vida en la Provincia (De nuestros corresponsales) Frechilla

Las fiestas de San Miguel El pasado día 8 dieron comienzo en esta localidad las tradicionales fiestas en honor de nuestro Santo Patrono, y que, como en años anteriores, se han visto concurrir a ellas por la gran afluencia de forasteros.

En la panera del Pósito hubo durante las fiestas un popular baile amenizado por los conocidos dulzaineros «Los Pluses», que ejecutaron variadas piezas de su escogido repertorio.

Los bailes de casas particulares se celebraron en la de don Maximiliano Redondo, excepto el segundo día, que lo fué en el domicilio de don Jesús García.

En la del primero de los citados señores fuimos espléndidamente obsequiados y atendidos por la bella señorita Milagritos Redondo, que en unión de su respetable mamá se desvivieron por atender a los numerosos invitados que albergaban en los amplios salones de su suntuosa morada en donde imperaban el gusto más exquisito y la más refinada elegancia.

En la segunda de las citadas casas hicieron los honores en unión de los dueños, las angelicales y simpáticas señoritas de García Crespo y hermanas de los señores de García.

El sexo débil estaba representado por las señoritas Rosario Font, Julia Gallo, María Bolado, Rosario Díez, Milagros Redondo, María Calderón, Mercedes, María y Antonina García Crespo, Teodora García, Josefina Casas, Bernardina Delgado y otras, cuyo nombre sentimos no recordar.

Del elemento masculino citaremos a los señores Melero, Pérez, Pinto, de la Torre, García (don B.), García (don M.), Salas, Gallo, Reguera, Rodicio, Calonge, Marcos, de la Nogal, Aparicio, Labiada y otros.

MOTO con sid card, de ocasión, se vende. Garage de Guillermo del Paso, Palencia.

Crónica Judicial

Plantillas de alguaciles Según plantilla que publica la Gaceta», corresponden a la Audiencia Provincial de Palencia, dos alguaciles.

A los Juzgados de término corresponde un alguacil; a los de ascenso otro, excepto a Medina del Campo que corresponden dos y a los de entrada uno solo.

Arrestos femeninos

Los tuvo en grado superlativo de terminada émula de nuestras heroínas nacionales, ya sexagenaria, que ciertamente inspiraba, no la admiración debida a quienes por su extremo arrojo inmortalizaron los apellidos, mereciendo un pedestal y una página en la historia al hacer honor al bello sexo, a la raza y Patria española, sino sincera conmiseración, dada su notoria indigencia y decadente aspecto físico, verla en el caso de su vida responder hoy ante la Justicia de haber desbordado su más ficticia que real valentía, que tanto se presta a comentar jocosamente, salvando la veneración a sus causas.

Por resentimientos anteriores, fácilmente degeneró en verdadero «boxeo» cierta cuestión—acaso trivial—que en 26 de Enero último, tuvieron en Paredes de Nava las vecinas del mismo, Jacoba Rodríguez y Victoria Villagrà, de 42 y 60 años, respectivamente, sirviendo de «stadium» la calle pública, como si por disputarse el «campeonato» local quisieran generalizar el espectáculo.

Ambas, decididas, vinieron prontas a las manos y es de suponer se despenasen las cabelleras «empachasen» de mojicones y hasta desenfrenaran la lengua; y como la Victoria por su inferioridad física y edad avanzada, viese cerca «de perder», ante este temor de ser vencida o por el miedo que le infundiera su ventajosa rival, no se resignó a desmerecer su adecuado nombre y esgrimiendo, «a la usanza del caso», una navaja de cortas dimensiones, produjo a Jacoba dos heridas menos graves, una en la región femoral izquierda y otra, en la cara anterior del brazo del mismo lado, que le hicieron «cliente forzoso» del facultativo 24 días, durante los cuales estuvo privada de dedicarse a sus ocupaciones habituales.

El fiscal pidió en su informe para la agresora, no recompensa de ninguna clase por tal hazaña o sport, sino precisamente la imposición del castigo de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 60 pesetas a la vencida y demás pronunciamientos.

El defensor señor Tovar, en eloquente oración forense, interesó la absolución de su defendida porque por meterse a redentora de un hijo de la Jacoba que ésta martirizaba salió redimida y vióse precisada a obrar en legítima defensa.

R. C.

Sentencia

Se ha dictado en la causa de que ayer dimos cuenta absolviendo libremente al chauffeur Luis Atucha del delito de homicidio por imprudencia, por no existir el factor esencial de acción u omisión voluntaria no maliciosa por parte del mismo.

Señalamiento

Para mañana, a las once, está señalado el juicio oral y público de una causa instruida en el Juzgado de Baltanás, contra Armogasto Escríbano y otros, por estafa.

Los encartados designaron por sus defensores a los abogados don José Ordóñez Pascual y don Teodoro García Crespo, otorgando la representación a los procuradores don Saturnino García y don Maximiliano Tapia.

OCULISTA G. González Alvarez MAYOR PRAL., 130 Consulta diaria de once a dos

Vino Ona del Dr. Aristegui Da sangre a las Anémicas Fortifica a las Mujeres que crían Robustece a los Niños Vigoriza a los Ancianos a los Convalecientes a los Agotados FUENTE DE JUVENTUD Y DE ENERGIA

# Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

## Consejo Provincial de Fomento

La sesión de ayer

Presidida por el señor Hortelano y con asistencia de los vocales señores F. Mela, ingeniero de Minas; Juan de Dios Aguado, Herrero Diez-Quiljada, Anaya Escribano, Salomón Polanco, Alonso Maestro y don Herminio Ortega, se celebró la sesión ordinaria; aprobándose el acta de la anterior.

Se da cuenta por Secretaría de los ingresos realizados por las Juntas locales de Plagas del Campo, de 91 Ayuntamientos de la provincia. Se acuerda formar el presupuesto de gastos a fin de atender a las posibles y aun muy probables contingencias a que se refiere el artículo 5 de la ley de 21 de Mayo de 1908.

Se aprueba el repartimiento por aquel concepto del Ayuntamiento de Palencia.

Según comunicaciones oficiales, se ha presentado en los viñedos de varios términos municipales la plaga llamada «Coquillo»; se acuerda ponerlo en conocimiento del Ministerio de Fomento y que se proceda con toda urgencia a tomar todas las medidas preventivas y de extinción que sean oportunas, facilitando a las Juntas locales los medios técnicos y económicos que se consideren necesarios para combatir con eficacia esa enfermedad.

Se informó favorablemente la petición de subvención que formula el Sindicato Agrícola de Cívico de la Torre.

## Notas de Hacienda

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes:

- D. Eladio Gutiérrez, 100 pesetas
- Gregorio Flores, 193'75
- Casiano Rodríguez, 56'53
- Secundino Pérez, 161'39
- Plácido Maisterra, 2.804'06

## NOTICIAS Y GACETILLAS

Ha sido anulada la creación provisional de secciones en la Escuela Nacional Graduada de Nava de Santullán, Ayuntamiento de Barrayo.

La Gaceta llegada hoy publica una real orden de Gracia y Justicia, nombrando fuera de turno para el Registro de la Propiedad de Agreda, a nuestro estimado amigo y paisano, don Carlos Trejo Grajal.

En Villalcázar de Sirga entregó su alma a Dios el señor don Herminio Garrachón Román, persona que gozaba de la estimación de sus vecinos por su afable trato y sentimientos caritativos.

A sus sobrinas doña Glicería y don Jacinto Garrachón Acero y demás apreciable familia, testimoniamos nuestro sincero pésame.

Ante el alcalde de Respenda de la Peña han sido denunciados dos cantineros, vecinos de Tarilonte, por tener abiertos sus establecimientos después de las horas reglamentarias.

La guardia civil del puesto de Castriello ha formulado la correspondiente denuncia contra un vecino de aquella localidad, por infracción de la ley de pesca.

## Espectáculos

**Salón Novedades**  
Mañana, a las siete y a las diez y tres cuartos, debut de la gran compañía Morano con la comedia (estreno) «El Coronel Bridau» originalísima creación de Morano.

**Doctor Montes**  
Medicina general  
Enfermedades nerviosas y mentales.  
Consulta de once a una  
Conde de Garay, núm. 6 (junto al Banco de España).

## Pastor bien retribuido

Se necesita con un chico que le ayude. Dirigirse a la Dehesa de Villafraña, por Becerril de Campos, a Pedro Ramos.

## Bombas centrífugas

Grupos de moto-bombas para riegos y usos domésticos, tuberías para las mismas.

**Norberto Marcos**  
Fernández del Pulgar, 1, Palencia

## La actuación del Directorio militar

(POR TELEFONO)  
Madrid, 14

### Seis nuevos Gobernadores Civiles

Barcelona.—El presidente del Directorio despachó con el Rey y sometió a su firma los siguientes decretos.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Pontevedra a D. Leonardo del Saz y Orozco, ex gobernador civil.

Idem de Zaragoza a D. Manuel Semprún Pombo, ex gobernador civil.

Idem de Cuenca a D. Domingo Villar Granjels, jefe de Negociado del Ministerio de Fomento.

Idem de Canarias a D. Sebastián Ramos Serrano, general de brigada de la escala de reserva.

Idem de Granada a D. José de Aramburu Iñda.

Idem de Murcia a D. César Ballarín Lazarraga; ex gobernador civil.

(Este despacho se ha recibido con retraso).

### La reunión de anoche

A las cinco y media de la tarde se reunió el Directorio, bajo la presidencia del general Jordana.

Al salir los vocales, el general Vallespinosa dijo a los periodistas que habían asistido los subsecretarios de Marina e Instrucción y el director de Comunicaciones, despachándose asuntos de trámite.

### Contestando al señor Alba

Un íntimo amigo del marqués de Estella ha publicado un largo artículo en contestación a las declaraciones que hizo el señor Alba en el diario «La Nación», de Buenos Aires. En síntesis, el íntimo del presidente del Directorio dice que éste ha conseguido rebajar el déficit en 300 millones de pesetas y aumentar los ingresos y además negocia con el exterior por bajo de la segunda columna del Arancel, lo cual es beneficioso para el país.

En cuanto a los combates que se libran en Marruecos, afirma que responde a un vigoroso plan, y no, como anteriormente, en que las tropas iban desprevenidas, en virtud de órdenes desacertadas de los elementos civiles.

Añade que la política que trata de defender el señor Alba, ha perjudicado al país en todos sus aspectos, especialmente en el económico y social. Y por lo que se refiere al indulto del señor Unamuno, hace constar que los españoles residentes en América se han mostrado contrarios a la concesión de tal gracia.

### En el Supremo de Guerra

Hoy se vieron en el Supremo de Guerra y Marina las propuestas de ascenso del general Fernández Pérez, cuya propuesta es anterior al ascenso de dicho señor; de los capitanes don Francisco De'gado y don Gustavo Urrita, y de los tenientes señores Ródenas, Páramo, Peña y Muñoz.

También se vió el expedien-

te de revisión de la Cruz de San Fernando, a favor del capitán señor Chicharro.

### Teniente fiscal de Palencia

Ha sido trasladado a la Audiencia provincial de Palencia, el teniente fiscal de la de Tercel, don Luis Vacas Adino.

### Próxima reorganización

El Directorio ultima ya la reorganización de los servicios de Hacienda en la cual figura la supresión de las Direcciones de Propiedades y del Timbre, y la Intervención civil de Guerra y Marina, la Inspección general y la del Catastro.

También se suprimirá el Tribunal de Cuentas del Reino que se fusionará con la Intervención general y pasará a la Presidencia.

Se ampliará el Tribunal Gubernativo, entendiéndose en las reclamaciones económicas y administrativas, otorgándose la presidencia del mismo al director general de lo Contencioso.

### Investigación civil

Una real orden de la Presidencia que hoy publica la «Gaceta» dispone que los tenedores de libros del Tribunal de Cuentas don José Villarchao y don Santos Santamaría y el oficial del mismo tribunal don Tomás Diez Herrero, coadyuven al desempeño de la comisión encomendada a la correspondiente comisión de investigación civil.

### Ingreso en Prisiones

El mismo periódico oficial publica la convocatoria de las oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Prisiones, para cubrir 130 vacantes más otros 70 puestos, con los cuales, se formará el cuerpo de aspirantes. Las oposiciones deberán celebrarse antes del próximo mes de Julio.

### Otras oposiciones

Otra real orden de Hacienda, dispone que las anunciadas oposiciones para el ingreso en el Cuerpo auxiliar de contabilidad del Estado, se celebren el 2 del próximo mes de Julio.

Presidirá el tribunal juzgador el jefe de administración del referido Cuerpo, don Enrique Labrador.

### El viaje de los Monarcas de Italia

Entre los actos que se preparan para los días de estancia

en Madrid de los Reyes italianos, figuran los siguientes:

Gran recepción popular en el Ayuntamiento con concierto por la banda municipal.

Revista militar en el Paseo de Rosales, desfilando el Rey Víctor Manuel, al frente del regimiento de Saboya, del que es coronel honorario.

Corrida regia con intervención de caballeros en plaza, a la antigua usanza.

Revista general de somatenes, cuya institución intervendrá en casi todos los actos públicos.

Retreta militar en la plaza de Oriente.

### Haciendo economías

También se asegura que el Directorio prepara economías importantes en los próximos presupuestos, afectando a todos los servicios y alcanzando por igual a los elementos civiles y militares y al clero parroquial y catedral, cuyo presupuesto de gastos sufre una rebaja del diez por ciento.

## LA ESTANCIA DE LOS REYES en BARCELONA

(POR TELEFONO)  
Madrid, 14

### El monumento a Verdaguier

Barcelona.—Los Reyes asistieron hoy a la inauguración del monumento a Verdaguier que resultó solemnisimo y esta tarde presencian un interesante partido de «foot-ball».

Mañana, jueves, el Soberano irá a Gerona y la Reina visitará por la tarde la Casa de Maternidad.

### Periódico suspendido

Barcelona.—El marqués de Estella ha dicho que el diario «La Veu de Catalunya» ha sido suspendido durante ocho días y además multado con 500 pesetas, por haber dicho que los Reyes durmieron anoche en el Hotel Ritz.

Luego facilitó una nota dando gracias al pueblo barcelonés por el magnífico recibimiento tributado a los Sobranos.

Refiriéndose a las últimas noticias recibidas de Marruecos, dijo que acusan tranquilidad.

Anunció que la Reina doña Cristina, Infantes doña Isabel y don Fernando y la duquesa de Talavera vendrán a Barcelona a pasar el día del cumpleaños del Monarca.

### Discurso en honor del poeta

Barcelona.—En el acto de la inauguración y entrega del

monumento al poeta Verdaguier, el presidente de la Mancomunidad señor Sala, pronunció un bello discurso.

También habló el alcalde de la ciudad, y el Presidente del Directorio, leyó unas cuartillas enaltecendo la figura del poeta y rechazando las aseveraciones de escritores falaces que han pretendido presentar a Verdaguier como un mal español.

Al efecto leyó también una de sus mejores composiciones.

### Banquete de gala

El día 17, fecha del cumpleaños del Soberano, no sólo habrá solemne recepción en el palacio de Pedralbes, sino que también habrá de celebrarse un banquete de gala.

## La acción de España en Africa

(POR TELEFONO)  
Madrid, 14

### Parte oficial de ayer

Zona oriental.—Se ha establecido un bloqueo al norte de Izumar, habiéndose mejorado la posición inmediata de Sidi Messaud.

Se nos ha hostilizado en Alhucemas.

Ha sido hostilizado por nuestras fuerzas un grupo de moros que se dedicaban a la siega.

### Los últimos combates

Melilla.—La orden de la plaza elogia a las fuerzas del Tercio que vivaquearon cerca de las trincheras del enemigo, obligando a éste a huir, perseguido por la compañía del teniente Lazcano.

Se sabe que una intentona de los cabileños de Tensaman y Beni-Tuzin ha fracasado por haberse registrado muchas deserciones en la harca enemiga.

Se sabe que en los poblados rebeldes hay luchas intestinas, negándose los moros a seguir combatiendo contra España, a causa de los quebrantos que sufren en sus cosechas con los bombardeos aéreos.

En total, nuestras bajas han sido: Un teniente de Artillería y dos del regimiento de Melilla, heridos. Las restantes son del Tercio y de Regulares.

Las bajas europeas son 22 y las del Tercio y harca amiga, 20.

### Sanjurjo comienza a inspeccionarlo todo

Melilla.—El general Sanjurjo, celebró ayer extensas conferencias con el alto comisario.

Después ha manifestado a los periodistas el nuevo comandante general de Melilla que no quiere adelantar sus planes para el porvenir, porque antes de todo quiere inspeccionar detenidamente todas las posiciones y especialmente las de las líneas avanzadas. Ayer mismo ya visitó algunas del general, utilizando un avión.

### Otras noticias

Han regresado de Dar Quebdani, el general Fernández Pérez, el coronel Miches y el te-

niente coronel jefe del Tercio, señor Franco.

La tranquilidad en las inmediaciones de Sidi-Messaud, es hoy completa.

## Provincias

(POR TELEFONO)  
Madrid, 14

### Un presente

Zaragoza.—Ha llegado a esta capital, el ayudante del Tercio, señor Ortíz de Zárate, con objeto de hacer entrega de una espléndida medalla con la Virgen del Pilar, a la hija póstuma del teniente coronel Valenzuela, muerto heroicamente en campaña.

### Los autores de un asesinato

Barcelona.—Ha finalizado ya el sumario instruido con el motivo del asesinato del juez de Fonollosa, señor Soldevilla.

Los detenidos se hallan convictos y confesos y serán juzgados en juicio sumarísimo que se celebrará mañana.

La impresión general, es que los autores del crimen no serán condenados a la pena de muerte, por haber cometido el asesinato en momentos en que la víctima no ejercía el cargo de juez.

### ¿Locos o cuerdos?

Málaga.—Ayer se fugaron del Manicomio provincial, los dementes Manuel Moreno Castro, de 52 años y María del Carmen Guerra de 32.

Los locos, aprovecharon un descuido de los guardianes y saltaron las tapias del Manicomio.

### Fallecimiento

Cádiz.—Ha fallecido el ex-alcalde de esta ciudad y exdiputado a Cortes don Sebastián Martínez de Pinillos.

**Tomás del Mazo Andrés**  
Médico de la Beneficencia Municipal  
Enfermedades de los niños  
Medicina general  
Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7  
Mayor principal, 139 y 141, 2.º  
(Pasaderas)

### Para el Somatén

Ofrecemos a precios baratísimos, carabina «Mauser» de 7mm y seis tiros, carabina «Tigre» calibre 44, de doce tiros, rifles de un tiro, escopetas, pistolas Star, Browning, Astra, Mauser, Mart, etc.  
Armería «El Gallo», Mayor principal, 79 Palencia.

### Venta de casa

El día 16 del corriente y hora oficial de las doce, se celebrará en la Notaría de esta ciudad a cargo de don Miguel García Granero, la venta en pública subasta de una casa sita en el barrio de Allende el Río, núm. 9. El pliego de condiciones y título de propiedad podrán ser examinados en dicha Notaría.

### La Oriental vende vino

botellado (1920) a peseta botella; a la devolución del casco se abonan 30 céntimos.  
LA ORIENTAL. Ofrece a los cosecheros para mejorar los vinos débiles de este año, un hermoso vino de Aragón, sano y de fuerza.  
LA ORIENTAL. Garantiza la pureza de los vinos que vende. Mayor Principal, 231.

### PELETERA

Valentín Calderón, 36, 2.º  
Se encarga de la confección de abrigos, capas, chaquetas y cualquier clase de peletería, a precios módicos y con garantía de su trabajo; admitiendo al mismo tiempo encargos para curtido y tintado de zorro y otras pieles.

**No lo dudes!** Quien es mejor en condiciones puede servir sus encargos, es Estanislao Medrano. Fábrica de aserrar maderas, tarima y carpintería mecánica.—Palacios de la Sierra (Burgos).

## BANCO CASTELLANO

Cuentas Corrientes

El Banco Castellano abre cuentas corrientes de efectivo a los siguientes tipos de interés:

- 1 por ciento para las de disposición a la vista.
- 2 » » » » » a ocho días del aviso.
- 2 1/2 » » » » » a treinta días
- 3 » » » » » a tres meses.
- 4 » » » » » a seis.

Los titulares de estas cuentas pueden centralizar en ellas todas sus operaciones de Caja, encargándose el Banco, por consiguiente, de cobrar y abonar en las mismas efectos comerciales, cupones, títulos amortizados, etc., etc., así como de pagar, previo aviso, con adeudo en ellas, las letras y pagarés a cargo del cuenta-correntista.

El Banco facilita gratis los cuadernos de cheques y talones para la disposición de fondos.

La liquidación de estas cuentas se verifica en fin de cada semestre, pasando el Banco aviso a los titulares de los intereses devengados y del saldo total disponible.

La cualidad de cuenta correntista da carácter preferente para todas las demás operaciones del establecimiento.

HORAS DE DESPACHO: Todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.



La fuerza motriz más barata se obtiene con nuestros  
**Motores Semi-Diesel**  
(DE PETRÓLEO BRUTO)  
Consumo insignificante—Manejo sencillo  
**MOTORES DIESEL «POLAR»**  
en potencias de hasta 3.000 HP.  
A. de Ortueta — Apartado 214 — BILBAO



**Fordson**  
EL TRACTOR UNIVERSAL

**AHORA**  
todo es rápido.

**ANTES**  
todo era lento.

La época actual exige mayor actividad en todas las ocupaciones. El labrador necesita el FORDSON para ajustarse a los tiempos. Con el FORDSON puede usted hacer todas las labores rápidamente y obtener mayores rendimientos. El motor FORDSON no se fatiga, ni necesita descanso; si Vd. lo desea, puede trabajar **24 horas diarias**, Arando, Sembrando, Trillando, Acarreando o suministrando fuerza en cualquier forma.

*Ford Motor Company* S.A.E. Para informes dirigirse a los agentes FORD.

**Compañías Hamburguesas**  
SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS  
**Hamburgo-Sudamericana**  
LINEA EXTRA-RAPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).  
20 de Mayo, vapor «ANTONIO DELFINO»  
Precio en 3.ª corriente, Pesetas 442/80.—Precio en 3.ª especial, Pesetas 517/80  
10 de Junio «CAP NORTE»  
Precio en 3.ª corriente, Pesetas 482/80.—Precio en 3.ª clase especial, Pesetas 557/80  
LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires: (Via Las Palmas)  
17 de Junio «LA CORUÑA»  
Precio en 3.ª corriente, Pesetas 462/80.—Precio en 3.ª especial, Pesetas 482/80.

**Hamburgo-América Linie**  
LINEA RAPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires:  
25 de Junio «GALICIA»  
Precio en 3.ª corriente, Pesetas 462/80.—Precio en 3.ª clase especial, Pesetas 482/80  
Para Río Janeiro, San Francisco de Sul, Montevideo y Buenos Aires:  
26 de Mayo «BADEN»—2 de Junio «BAYERN»  
Precio en 3.ª clase corriente, Pesetas 482/80.—Precio en 3.ª clase especial, Pesetas 502/80  
Plazas disponibles en camarotes: Vapor «Antonio Delfino» 12 plazas.  
LINEA RAPIDA.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:  
12 de Junio vapor «HOLSATIA»  
Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.  
IMPORTANTE.—Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase, instalaciones cómodas y poseen amplios comedores y samedas cubiertas de paseo para todos los viajeros.  
Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con TRES días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.  
Informes, folletos y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los Agentes en Vigo.  
Sucesores de Enrique Mulder Soc. Ltda.—VIGO.—Avenida Montero Ríos, 22.  
En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

**LOCAL EN RENTA.**—Se desea en Cantones y las Pasaderas; razón en esta Administración.

**SE VENDE** una vaca de leche, recién parida, pura raza, 4 años, segundo parto, que da 16 litros; para tratar con Ildefonso García, en San Quirce Río Pisuerga (estación de Alar del Rey.)

**Se venden**  
tres carros de varas en buen uso, uno de tres a cuatro bestias, otro de dos a tres y otro de uno a dos, los dos con toldos nuevos y comedores nuevos, y los tres máquinas nuevas; mas dos zafra para aceite, la una de 26 a 30 arrobas de cabida y la otra de 22 a 24 arrobas, en buen uso y pintadas; también se vende aparatos para un macho de acetero, en buen uso, basta, sacamanta y banastas, todo en buen uso; también se venden dos aparejadas para machos de varas, en buen uso; también se venden dos pesos de balanza con sus platillos y un juego de pesas de kilos y gramos; se venden bancos y mesas, cajones y botellas, y una portonera de olmo, nueva, pintada. Esto se venderá a pública subasta, para el día 25 de este mes de Mayo y el 1 de Junio del presente año.—Para informes, Emilio del Olmo Sanz, en Sotresgudo (por Alar).

**CASCARILLA DE CACAO.**—Se venden de 700 a 800 kilos; para tratar con Antoniano Enriquez, en Villamediana.

**MAQUINA segadora.**—Se vende seminueva (un año de uso) sistema «Reymetal»; informará D. Domingo Muñoz, en Villalcón.

**SE CEDE** habitación bien soleada y amueblada, con asistencia, a señora o señorita, en calle céntrica; informarán calle de Antonio Maura, núm. 6, interior.

**Compañía Hamburguesa-Americana**  
Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

**Próximas salidas del puerto de SANTANDER:**  
10 de Junio, vapor «HOLSATIA».

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda economía y tercera clase. Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra cómodos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Precios en 3.ª clase: Para la Habana, 439/50.  
Para Veracruz y Tampico, 482/75.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

**MOSAICOS**  
es el mejor pavimento en bonitos dibujos

**AZULEJOS BALDOSIN CEMENTO-YESOS**  
Cañizos para cielos rasos. Polvo de mármol, arrozillo y otros.  
Materiales de construcción  
Conviene visitar la casa

**Pancracio Arranz (Hijo)**  
MAYOR PRAL., 8  
Sucesor de Simón Tovar  
Servicio a las obras  
Teléfono 184

Se compran los sacos vacíos del cemento

**Las mejores vacas**  
de raza holandesa y de mayor producción lechera garantizada, las encontraréis siempre en la Finca de «LA ABADIA» (Carrion de los Condes).—Visita los establos de la Finca y os convenceréis.—Padres importados directamente de Holanda.—Vacaciones seleccionadas.—Condiciones de precio inmejorables.  
Para informes y detalles dirigirse a Cristóbal Fuentes, en la misma Finca o a Victor Villafruela, en Carrion de los Condes.

**SE VENDEN** 36 ovejas emparejadas; 12 borras. Para tratar, con Julián Acero, en Villaherreros.

**SE VENDE** un caballo de 14 años; pelo negro. Para tratar, Cuartel de la Guardia Civil, Paulino Rodríguez Antón.

**SE VENDE** un carro seminuevo, montado en muelles, y un caballo de 6 años enganchado. Dirigirse, a Hijos de Santiago Ortiz, Alar del Rey (Palencia).

**Holland-America Line Rotterdam**  
Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México.

**Próximas salidas**

Vapor «SPAARNDAM»	Bilbao	20 de Mayo
	Santander	21 »
	Coruña	23 »
	Vigo	24 »

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes:  
En Bilbao.—Señores Pérez Ulivarri e Hijos.—En Santander.—Don Francisco García.—En Coruña.—Señores López y Sánchez.—En Vigo.—Señores Joaquín, Dávila y C.  
En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTES, Avenida de la República Argentina, núm. 2.—Teléfono 134.

**MAQUINA ESQUILADORA.**—Especial para esquilador ovejas y caballos. Se vende una de la acreditada marca Stewart, completamente nueva, sin estrenar, con todos sus accesorios correspondientes; informará Francisco Alonso, Carretera de Valladolid, 10, Palencia.

**SE VENDE** máquina de hacer gaseosas y sifones, marca «Hispania», nueva, con 400 botellas, corcho y 80 sifones; Juan Blanco, en Villamuriel de Cerrato.

**HACEN FALTA** un maestro de H-pala, práctico en su cometido y oficiales de panadería; inútil presentarse sin buenas referencias; informarán en la fábrica de harinas de don Herminio Ortega, Avenida de Casado del Alisal.

**A los Hoteles, Cafés, Bares, Cantinas**  
y a todo establecimiento que compren actualmente agua de Seltz, les interesa tener en su propia casa una fábrica de sifones lo que consiguen adquiriendo un aparato Perfectus Sparklet, de manufactura inglesa, que sirve para llenar tantos sifones como quieran.  
Remitiendo 50 pesetas se envía un aparato completo con su cargador un sifón, una caja de 12 cápsulas gas y un embudo.  
Hay aparatos para particulares a pesetas 20 y sifones sueltos para el aparato Perfectus.  
Para pedidos a  
**NICOLÁS DE LOMAS**  
calle Mayor Principal, núm. 56 y 58.—Palencia.

**MANUFACTURA**  
de artículos para viaje  
Viuda de F. Hontiyuelo  
Mayor pral., 184, Palencia.

**SE ADMITEN** proposiciones para comprar casas en sitio céntrico de la capital y en calles de segundo y tercer orden.—«Agencia Hipotecaria y Comercial», Mayor pral., 159, 2.ª, Palencia. Horas de dos a cuatro y de siete a diez.

**CONFITERIA.**—Se traspasa una instalada en la villa de Astudillo, antigua y acreditada, por tener que ausentarse de la población su dueño. Dará razón en la expresada localidad, Victor Escribano.

**Quesos** compra y paga más que nadie  
**Serafin Maté**  
Almacén de alubias, garbanzos y otras legumbres.  
Carretera de Valladolid, 11  
**PALENCIA**—Teléfono 3-12

**SE VENDE** un motor con su equipo de bomba, marca Ruston Proctor de 6 H. P. Para informes, calle Mayor Principal, núm. 189 y 191, entresuelo, Palencia.

**SE VENDE** planta de Pimientos dulce y picante; en la huerta de don Santiago Collantes, Cipriano Rojo.

**CONFITERIA.** Por defunción de don Laureano López, se vende o arrienda la señalada con el número 30 de la calle Mayor Principal. Informarán en la misma.

**POR RENUNCIA** del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor de esta villa, la cual se anuncia para que en el término de ocho días pueda solicitarlo o tratar el que lo desee.—El agraciado percibirá por tal guarderío 60 fanegas de trigo al año, a condición de que tenga por criado un chico mayor de catorce años, que le ayude continuamente. Para tratar o solicitar, a la Alcaldía, Magaz 5 de Mayo de 1924, el Alcalde, Marcelino Vielva.

**OFICIAL DE PALA,** hace falta en la Panadería Francesa.

**SE VENDE** instalación completa para comercio, compuesta de estantería, mostrador y escaparates. Darán razón en el Comercio del Cermen, Mayor, 102.

**REY DE LOS ANISADOS**  
Anis del Explorador  
Anisado de los Reyes  
Anis Mil pesetas  
Unico importador: BALDOMERO FERNANDEZ  
Avenida Casado del Alisal, 24  
**PALENCIA**

**LA CASTELLANA**  
Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos  
VENTA DE AZULEJOS, CEMENTOS, PIEDRA ARTIFICIAL Y MARMOL COM. PRIMIDO EN TODAS SUS APLICACIONES  
Pedid catálogo y precios  
**MARIANO TRANQUE** Fábrica y Oficina Ruiz Zorrilla, 12  
Mantoría, 49 al 53  
**VALLADOLID**

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**  
LINEA DE CUBA MÉJICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabanailla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.  
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA  
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.  
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

**ELIXIR ESTOMACAL**  
DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)  
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

**POR DEJAR LA LABRANZA,** se vende un macho de 6 años, 7 dedos sobre la marca; un carro de violín y una aparejada nueva superior; otro carro pequeño con toldo y sus correspondientes arcos, colleras, collerones, tiros, cadenas y otros aperos útiles para el verano, y también una máquina aventadora de Alejos seminueva; todo a precios muy económicos. Para tratar con Segundo Vega, en Torremorjón.

**SE VENDE** un carro para tres ganados, a elegir entre tres; para verlos y tratar, Conde de Garay, 17, casa del Ampudiano.

**COMPRO**  
**CARRO e CAMIÓN**  
para una sola ballenería, que sea ligero y de buena construcción.  
También se vende muy barato un camión pequeño de muelles.  
Informarán en la Administración de este periódico.

**ALFALFA,** se vende por quintales o por tablas en la Huerta del Carmen, frente a los Talleres de Palencia.

**SE VENDE** máquina de hacer gaseosas y sifones, marca «Hispania», nueva, con 400 botellas, corcho y 80 sifones; Juan Blanco, en Villamuriel de Cerrato.

**HACEN FALTA** un maestro de H-pala, práctico en su cometido y oficiales de panadería; inútil presentarse sin buenas referencias; informarán en la fábrica de harinas de don Herminio Ortega, Avenida de Casado del Alisal.

**Gaseosa SEIS REALES**  
DOCENA. Clase la mejor.—Almacén de vinos y frutas de Bernardo Galindo. (Junto a pequeña velocidad.)

**SE VENDEN** dos carros; uno de S par usado, otro de varas seminuevo, con toldo para un ganado y una máquina segadora Mecormick, en buen uso; en Villadiezma, Castromiro Meriel.

**SE VENDEN** 2 vacas de leche; pura raza holandesa, una recién parida y la otra próxima a parir. Para tratar, con Quintido Martín, en Fuentes de Nava.

**EXTRAVÍO** de una yegua, pelo castaño, alzada 7 cuartas y 3 dedos próximamente. La persona que la haya recogido o sepa su paradero, pueden entregarla o avisar a Manuel Martínez, de Villameriel.

**VACANTE,** se halla la plaza de Organista-Sacristán, de Herrin de Campos (Valladolid), con el haber anual de 300 pesetas; más la cuarta parte del adventicio, además de lo que percibirá por regir el repollo y otros cargos, hará un total de 1000 pesetas anuales. Las solicitudes, al señor Cura párroco.

Imprenta de la Federación